

# 師恩如山，春風化雨 —— 諸復所徐西森教授

諮商心理與復健諮詢研究所／林子翔

時光荏苒，回首過往，能成為徐西森教授的學生，是我學術與人生旅途中最值得珍視的幸運之一。如今，徐老師即將在114年2月自高雄師範大學諮詢心理與復健諮詢研究所榮退，心中滿懷感激與不舍，百感交集之餘，唯有以此文致敬，深表感恩之情。

徐西森教授任教於高師大諮詢心理與復健諮詢研究所，曾擔任所長及學生輔導中心主任，並創設高師大附設和平心理諮詢所，為南部心理輔導與諮詢專業的發展奠定了堅實基礎。回顧他的職涯足跡，從早年的員林中學主任輔導教師、台南一中專任輔導教師，到高雄（應用）科技大學人力資源發展系教授兼諮詢輔導中心主任、師資培育中心主任、副教務長及人文社會學院院長等職位，徐老師始終以教育與輔導為志業，為學生的成長與心理健康默默奉獻。四十多年來，他不僅投入學校教育與社區諮詢工作，更致力於輔導教師與諮詢心理師的養成教育，影響深遠。

## 專業的推動者：心懷使命，改革先鋒

徐老師不僅在教育領域成就卓越，更是台灣心理輔導與諮詢專業的重要推手。他曾連任兩屆中華民國諮詢心理師公會全國聯合會理事長、兩屆臺灣諮詢心理學會理事長，以及台灣輔導與諮詢學會理事長。在這些重要職位上，他積極推動心理師法、學生輔導



徐西森教授演講（林子翔提供）



本所教師歡送徐西森教授退休合影。本所教師（自左一起）：丁原郁助理教授、夏允中教授、徐西森教授、刑志彬副教授兼所長、賴陳秀慧副教授、黃傳永教授、林真平副教授（沈美慧拍攝）

法、精神衛生法等立法與修法，並參與健保給付、社會安全網計畫等政策建言。這些努力不僅提升了心理專業的能見度，也為諮商心理師及輔導教師的執業環境帶來實質改善。

作為學生，我們見證了徐老師肩負使命，偕同學界與業界專家奔走於立法院與政府機關，參與公聽會、接受媒體採訪，為心理健康政策的推動貢獻心力。他推動每年11月21日訂為「諮商心理師節」，並以其卓越貢獻榮獲臺灣諮商心理學會終身成就獎，讓我們深刻體會到專業的責任與使命。

### **教育的傳承者：桃李滿天下，春風化雨**

徐老師的課堂充滿啟發性，他善於結合理論與實務，透過案例討論和問題引導，讓我們在潛移默化中掌握知識的精髓。記得在研究所時，我曾因博士論文研究的困難而感到挫折，徐老師耐心地陪伴我逐步釐清問題，並鼓勵我相信自己的能力。他的支持與信任，不僅讓我順利取得學位，也讓我學會如何面對挑戰、突破自我。

此外，徐老師對學生的關懷無微不至。他不僅關注我們的學術進展，更重視我們的心理健康與生活狀態。無論是學術上的瓶頸，還是生活中的困難，他總是第一時間伸出援手，提供支持。這種真誠與關懷，讓我們深刻體會到「助人者」的真正意義。

### **學術的開拓者：著作等身，影響深遠**

在學術研究領域，徐老師始終展現出卓越的熱忱與專業精神。他不僅持續發表高品質的期刊論文與出版專業著作，還悉心指導無數博碩士生完成學術論文，為學術界培育了眾多優秀人才。其研究領域廣泛，著重於諮商心理學及諮商督導的理論探討與實務應用，尤其在諮商督導相關評量工具的開發與研究方面成果斐然。此外，徐老師出版了多部重要專書，包括《諮商督導：理論與實務》、《團體動力與團體輔導》以及《人際關係理論與實務》等，這些著作對台灣諮商心理學界產生了深遠而重大的影響。

### **懷念與祝福：師恩永存，薪火相傳**

徐老師的教誨如春風化雨，滋養了一代又一代的學子；他的精神如明燦燈塔，指引我們前行的方向。老師，感謝您！我們將懷抱您的期許與祝福，繼續在諮商專業的道路上砥礪前行，為更多需要幫助的人帶來希望與改變。

（本文作者為本校諮商心理與復健諮商研究所兼任助理教授、高雄市諮商心理師公會理事長）